

全球通胀压力下，我国物价走势如何？

□新华社记者 魏玉坤 安蓓

近期，全球通胀压力上升。与之相比，我国物价总体运行在合理区间，但部分民生商品和日用消费品价格有所上涨。

在经济全球化背景下，全球通胀压力持续将对我国物价走势产生哪些影响？我国能否保持物价平稳运行？

国内物价能否保持平稳运行？

国家统计局数据显示，10月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.5%，涨幅虽比上月扩大0.8个百分点，但仍低于宏观调控预期目标，消费市场供需基本平稳。

近期，全球不少地方物价水平明显上升，如10月份美国CPI涨幅创31年新高、欧元区创历史新高，部分经济体已表现出不同程度的通胀现象。

“本轮全球通胀根源是以美国为代表的主要发达经济体实施的宽松财政货币政策，以及疫情防控失序等引发的供应链紊乱问题。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

我国积极统筹推进疫情防控和经济社会发展，有力维护全球产业链供应链稳定运行；同时，坚持稳健的货币政策，

科学把握政策力度、节奏和重点，坚决不搞“大水漫灌”式的强刺激，确保重要民生商品和基础能源供应充足、价格平稳，成为全球物价的重要“稳定器”。

“通胀风险偏向上行，会给我国物价运行带来一定输入性压力，但当前我国总供求基本平衡，货币供应量同名义经济增速基本匹配，保持物价总体平稳运行具有坚实基础。”王立坤说。

中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩分析，随着跨周期宏观调控各项举措精准到位，深化供给侧结构性改革效果持续释放，经济工作协调性进一步增强，国民经济供需循环、产业循环、市场循环进一步畅通，稳定物价总水平的基础将更加牢靠。

重要民生商品价格能保持基本稳定？

业内人士分析，主要受汛情、季节性消费因素影响，加之大宗商品价格持续上涨压力传导至部分日用消费品，物价涨幅有所扩大，但从长期来看，我国重要民生商品供应充足，保供稳价底气足。

物价走势主要受供求影响。从当前供给基本面看，粮食、蔬菜、猪肉等民

生商品供应充足，价格不存在大幅上涨基础。

“从运输配送看，尽管当前已经进入冬季，部分地区出现降雪天气，局部地区疫情散发，但我国产销衔接、道路运输、终端配送都十分畅通，不用担心因运不通导致供应不稳、价格上涨等问题。”郭丽岩说。

记者了解到，随着各项保供稳价措施落实到位，以及秋冬蔬菜茬口转换逐步完成，加之近期天气晴好，气温回升，叶类菜上市加快，蔬菜价格已出现回落，其中前期涨幅较大的鲜嫩蔬菜价格降幅明显。

大宗商品价格上涨会不向其他日用消费品传导？

“受国际大宗商品价格上涨带来的输入性影响以及国内煤炭、金属等部分行业供给偏紧，PPI涨幅有所扩大。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

受此影响，家装等多个行业近期出现价格上涨，显示大宗商品价格上涨压力正向部分终端消费品传导。业内人士普遍预计，10月PPI同比涨幅很可能已达到年内最高值。

受煤炭价格大幅下降带动，近期钢

材、铝、玻璃、纸浆、甲醇及煤化工产品等价格也大幅回落，部分原材料价格上涨压力明显缓解。

强化供需双向调节，组织多层次国家储备投放；加强市场监管，遏制过度投机炒作；做好预期管理，研究和适时出台部分惠企政策到期后的接续政策……我国有丰富的政策工具应对国际大宗商品价格上涨，已取得部分成效和经验，这在很大程度上避免了大宗商品价格上涨向其他日用消费品传导。

虽然还有部分大宗商品和原材料价格仍在高位运行，但因产业链条长、市场竞争激烈，传导影响逐步衰减，终端消费品价格变化较为有限。“从近期涨价的一些消费品看，大多数企业自行消化了部分涨价压力，终端产品涨价幅度并不大，不必过度担心原材料价格传导影响。”郭丽岩说。

展望今年后期和明年，我国居民消费领域商品和服务供给充裕，尤其是粮油、肉蛋奶、新鲜蔬果等重要民生商品，以及煤炭等基础能源供应总量充足，能够更好满足人民群众基本生活需要，物价水平总体将继续保持平稳运行态势。

（据新华社北京11月26日电）

国内@要闻

商务部：正抓紧推进外资准入负面清单修订

据新华社电 商务部新闻发言人束珏婷日前在商务部例行新闻发布会上回答中国证券报记者提问时表示，按照党中央、国务院部署，商务部和国家发展改革委共同开展了全国和自贸试验区外资准入负面清单修订工作，将进一步缩减清单。目前正在抓紧推进中。

此前，国家发改委外资司司长刘小南透露，国家发展改革委正会同商务部等部门抓紧制订2021年版外资准入负面清单，计划年底前出台。

近年来，我国外资准入负面清单持续缩减。商务部数据显示，2017年至2020年，我国连续4年修订外资准入负面清单，限制措施减少近三分之二。

商务部表示，中国鼓励更多外资企业在中国发展的方向不会改变。“十四五”时期，将全面落实外商投资法及其实施条例，维护公平竞争秩序，保护外商投资的合法权益，营造市场化、法治化、国际化的营商环境，持续加强外资企业和外资项目的服务保障，让外资企业进得来、留得住、发展好。

我国新添3处世界灌溉工程遗产

据新华社北京11月27日电（记者刘诗平）江苏里运河—高邮灌区、江西潦河灌区、西藏萨迦古代蓄水灌溉系统26日成功入选2021年度世界灌溉工程遗产名录。

里运河—高邮灌区位于江苏省高邮市境内，通过闸、洞、关、坝等水工设施，连通高邮湖和高邮灌区，实现水在“高邮湖—里运河—高邮灌区”之间调配，是我国古代巧妙利用河湖水位水量、合理调控河湖的水系连通工程的典范。

潦河灌区位于江西省西北部，地跨宜春市奉新县、靖安县和南昌市安义县。唐朝太和年间人们在北潦河南支下游修筑陂陂，开渠导水，灌溉农田千余亩，明清时期相继在中游、上游兴建乌石潭陂和香陂，成为江南丘陵地区典型的古代引水灌溉系统工程。

萨迦古代蓄水灌溉系统位于西藏自治区日喀则市，平均海拔在4000米以上，是目前海拔最高的世界灌溉工程遗产。

世界灌溉工程遗产名录由国际灌溉排灌委员会于2014年设立，目前我国的世界灌溉工程遗产共有26处。



11月27日0时40分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将“中星1D”卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发（白肖飞 摄）

环球@速递

日本年度防卫预算总额首超6万亿日元

据新华社东京11月27日电（记者郭丹）日本政府26日在临时内阁会议上正式通过了防卫省提出的高达7738亿日元（1美元约合113.31日元）的2021财年补充预算案。加之日本防卫省去年12月通过的2021财年5.34万亿日元的防卫预算，日本年度防卫费用总额首次超过6万亿日元。

据日媒报道，在此次的补充预算案中，日本防卫省计划购置爱国者导弹、巡逻机和运输机以及地对空导弹维护和保养所需零部件等。

有分析人士认为，近年来日本不断通过渲染周边地区紧张局势增加军费预算，已连续9年增长。日本这种做法一方面是在强化日美同盟，另一方面也在用行动不断挑战日本和平宪法的边际。



墨西哥国家地理统计局日前发布公告说，11月上半月墨西哥通货膨胀率同比上升至7.05%，为20年来最高水平。11月10日，两名女子在墨西哥首都墨西哥城一家开展打折活动的商店外喝咖啡。

新华社/法新

（上接第一版）统筹抓好创新技术研发、创新平台建设、创新主体培育、创新人才引进、创新生态优化等工作，协同推进产业创新、科技创新、制度创新，全力建设“一新城两强县四大基地”。孟宪鹏说。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。河北省第十次党代会代表、威县县委书记崔耀鹏在接受记者采访时表示，作为全省唯一的县级综合改革试点县，威县始终将改革创新作为各项工作动力之源。未来，威县将紧紧牵住科技创新这个“牛鼻子”，聚焦产业转型升级、乡村振兴、生态文明建设等重点工作，下好科技创新先手棋，力争在5年内实现生产总值、公共

预算收入、城乡居民收入等比2020年翻一番。

离心球墨铸铁管生产规模、生产技术、产品质量居世界首位；钢格板生产规模居世界首位……随着新兴铸管股份有限公司2020年财报的对外发布，这家位于河北武安的全国制造业单项冠军企业再次引发各界关注。

新兴铸管股份有限公司主导产品离心球墨铸管的生产规模和综合技术实力居全球首位，产品出口至世界120多个国家和地区，销售网络覆盖亚洲、欧洲、非洲、美洲，牢牢掌控着市场销售终端。作为中国球墨铸管企业的唯一代表，连续多年参加国际标准的制定和修订。

“创新是新兴铸管的核心竞争力。”河北省第十次党代会代表、新兴铸管股份有限公司党委书记、董事长张同波说，企业发展的过程就是改革和创新的过程，也正是持续不断的创新，让新兴铸管完成了从模仿到创新、从跟随到引领、从高端到顶端的华丽蜕变。

河北省第十次党代会报告提出，强化企业创新主体地位，培育发展一批高新技术企业、科技型中小企业和技术战略联盟，大力培育发展科技领军企业，支持企业扩大研发投入和建设科研中心。这让张同波倍感振奋、倍受鼓舞。

“未来，我们计划用5至7年的时间，再打造一个全新的新兴铸管。”张

同波强调，新的企业不单单是量上的增长，更代表着产品品质和工艺技术的跨越式提升，要把世界标准、国际标准的主导权掌握在自己手中。

“加强基础研究，从根本上掌握关键核心技术，是实现科技自立自强的必然要求。”河北省第十次党代会代表、燕山大学党委书记赵险峰表示，服务创新驱动发展战略，高水平大学使命光荣、责无旁贷。“未来，燕山大学将聚焦重大科学问题和战略技术需求开展基础科学、‘杀手锏’技术、颠覆性技术研究，加快培养创新领军人才，培育重大创新成果，打造科教融合发展的创新生态系统，以基础研究的突破带动全局性的技术创新。”